

# 叶利钦墓穴紧挨着文化艺术名流

## 俄为叶利钦举行国葬,2万人吊唁,老布什、克林顿等各国政要出席葬礼

当地时间24日下午开始,俄罗斯联邦首任总统鲍里斯·叶利钦遗体告别仪式在莫斯科救世主大教堂举行。在国葬开始前,先后有约2万人前往救世主大教堂吊唁。俄罗斯25日为叶利钦举行国葬,总统弗拉基米尔·普京、苏联前领导人米哈伊尔·戈尔巴乔夫和多位国外政要参加了葬礼。叶利钦的灵柩当天下午安葬在莫斯科新处女公墓。俄政府宣布25日为全国哀悼日。



24日,俄罗斯首任总统叶利钦的遗体告别仪式在莫斯科救世主大教堂举行。 新华社/法新

■葬礼

### 鲜花蜡烛为俄首任总统送行

吊唁场所是位于莫斯科河畔的救世主大教堂。1931年叶利钦出生仅数月后,这座白色金顶建筑就遭到焚毁,叶利钦担任俄罗斯总统期间重修。

当地时间24日16时30分,吊唁活动开始。这时,教堂门外已经排起约500米长的队伍。人们经过金属探测器和多道金属门,进入教堂。

记者在现场看到,成百上千的俄罗斯民众手持鲜花、排着长队,依次进入大教堂与叶利钦作最后告别。教堂内哀乐低回,肃穆庄重,人们缓步从叶利钦灵柩旁经过,或在灵柩前摆放鲜花、花篮,或点燃蜡烛,为这位俄罗斯首任总统送行。

当地时间25日中午葬礼开始举行。教堂内摆放着

叶利钦的灵柩,覆盖一面白蓝红三色丝制俄罗斯国旗。叶利钦遗体穿黑色西装、打黑色领带。由于多年受病痛折磨,他的面部有些肿胀。

普京、戈尔巴乔夫、美国前总统乔治·布什、美国前总统比尔·克林顿、英国前首相约翰·梅杰等人陆续抵达教堂。叶利钦的妻子奈娜一身黑色裙装,和两个女儿坐在灵柩一侧。

普京等人上前和奈娜握手,以示安慰。戈尔巴乔夫身着黑色西装,上前亲吻了奈娜的额头,简单交谈了几句。与叶利钦私人关系甚好的克林顿拥抱了奈娜。从1993年到2000年,克林顿和叶利钦会面次数超过15次。

数十名宗教人士随后主持了葬礼。教堂内哀乐环绕,气氛肃穆。 史先振 韩建军

■嘉宾

### 老布什等各国政要出席葬礼

据俄罗斯政府方面提供的消息,已有美国、英国、乌克兰等国卸任或现任领导人确认出席叶利钦葬礼。

美国代表团由前总统老布什和克林顿率领。白官女发言人达娜·佩里诺说,两人定于24日晚离开纽约前往莫斯科。克林顿与叶利钦交往较密切。从1993年加拿大温哥华会面,到2000年克林顿作为总统最后一次访问莫斯科,两人会面次数超过15次。

计划参加葬礼的政要还有英国王子安德鲁、德国总统霍斯特·科勒、奥地利总统海因茨·菲舍尔、哈萨克斯坦总统努尔苏丹·纳扎尔巴耶夫、立陶宛总统瓦尔达里斯·阿达姆库斯、亚美尼亚总统罗伯特·科恰良、白俄罗斯总统

亚历山大·卢卡申科、爱沙尼亚总统托马斯·亨德里克·伊尔韦斯、乌克兰总理维克托·亚努科维奇、格鲁吉亚议长妮诺·布尔贾纳泽、英国前首相约翰·梅杰以及波兰、希腊、拉托维亚、保加利亚、芬兰前总统和匈牙利前总理等。

普京23日发布命令,宣布25日为全国哀悼日,责成总统办公厅主任谢尔盖·索比亚宁安排葬礼,责成俄罗斯政府外交部负责安排外国领导人参加葬礼事宜。

俄外交部24日说,外交部已开始为各国和国际组织驻俄罗斯机构负责人、外交官和外国友人前来吊唁作准备。俄罗斯驻外使领馆25日将降半旗致哀。 史先振(新华社供本报特稿)

### 吴仪前往俄驻华使馆吊唁

据新华社北京4月25日电(记者 郝亚琳)国务院副总理吴仪25日前往俄罗斯驻华使馆,代表中国政府吊唁俄罗斯首任总统叶利钦逝世,并在吊唁簿上留言。

吴仪说,我代表胡锦涛主席、中国政府和人民,再次对叶利钦先生逝世表示深切哀悼。叶利钦先生是中俄战略协作伙伴关系的奠基人之一。中国人民将永远缅怀他。

■安葬

### 与历史上许多名人葬在一起

葬礼结束后,叶利钦的灵柩被运往新处女公墓下葬。灵柩被安放在一辆墨绿色炮架上,四周铺满花瓣,在一辆墨绿色装甲运兵车牵引下,缓缓驶向墓地。一名俄罗斯军官站在装甲车上,面向前方敬礼。

叶利钦的亲属、俄官员和国外政要紧随其后。道路两旁聚集了大批人群,人们在道路中间和两边摆放康乃馨,以示纪念。8名仪仗队成员随后抬起灵柩,在4名仪仗队成员护卫下,来到墓穴前。

两名仪仗队成员从灵柩上取下国旗,由俄罗斯官员交给奈娜和她的两个女儿。在众人注视下,奈娜最后亲吻了叶利钦。

在俄罗斯国歌和礼炮声中,灵柩在莫斯科时间15时55分缓缓放入墓穴。

俄罗斯政府宣布25日为哀悼日,俄各地当天下半旗致哀。俄各大电视台对葬礼进行全程直播,并暂停播出娱乐节目。

俄媒体报道,新处女公墓安葬着苏联前领导人尼基塔·赫鲁晓夫、著名作曲家德米特里·肖斯塔科维奇、作家安东·契诃夫等人。叶利钦的墓穴紧靠苏联著名舞台魔术师伊戈尔·基奥、苏联芭蕾舞女艺术家加林娜·乌兰诺娃和著名电影演员叶夫根尼·乌尔班斯基。《消息报》报道说,叶利钦的女婿瓦连京·尤马舍夫要求,叶利钦墓穴靠近著名文化和艺术人物。 韩建军

■身后

### 叶利钦家人不问政治忙赚钱



叶利钦的遗体告别仪式 新华社/法新

叶利钦4月25日入土为安,俄罗斯人在回忆这位风云人物的同时,也开始关注其家人的生活和未来命运。而据俄罗斯媒体报道,叶利钦家人除了按照相关法律规定,继续生活上享受部分优待外,实际上已远离政坛、很少公开露面,即使曾在克宫身边工作、风光一时的小女儿塔季扬娜和丈夫尤马舍夫,也已经丧失了实际影响力。

#### 长女是“职业”家庭主妇

叶利钦遗孀奈娜·约瑟福美娜早已退休当上了“全职主妇”。叶利钦的长女叶莲娜住在一所郊区,和母亲一样也是一名家庭主妇,而且按照她自己的话说,还是一名“职业”家庭主妇。她丈夫瓦列里·奥库洛夫早年下海经商,担任俄最大的航空公司总经理职务已达十年。

叶莲娜家有三个子女,其中两个女儿——玛丽娅和叶卡捷琳娜都已结婚生子,儿子伊万今年只有10岁。玛丽娅的丈夫也是生意人。

#### 小女儿打理父亲的基金会

和姐姐完全不同,塔季扬娜曾在政坛出尽风头——1996年参加了父亲的竞选工作,为父亲成功连任立下汗马功劳,随后被任命为总统助理,并进入俄公共电视台理事会。叶利钦1999年12月31日辞职后,她又给总统办公厅

主任亚历山大·沃洛申担任了两年助理,现在负责领导“叶利钦基金会”。

塔季扬娜有三个孩子,来自三个不同的男人:第一任丈夫维连·海鲁林是商人,他留下的儿子与外公同名,又称“小叶利钦”。“小叶利钦”今年26岁,曾就读于英、美、俄的名牌大学,现任“米德兰”一级方程式车队市场营销部经理;次子格列布今年12岁,是塔季扬娜和第二任丈夫列昂尼德·季亚琴科的爱情结晶,后者是石油经销商,拥有10亿美元的资产。

塔季扬娜现任丈夫是瓦连京·尤马舍夫,两人育有一女名叫玛莎,今年5岁。尤马舍夫结过两次婚,第一任妻子为他留下女儿波丽娜,她嫁给了俄罗斯铝业巨头奥列格·杰里帕斯卡,杰里帕斯卡现在是俄罗斯新首富。

#### 对俄政治没有实际影响力

叶利钦辞职之后安心在家颐养天年,根本不问政治,成为世界上最幸福的退休老头;而家人也随其一起淡出政坛和公众视线,将主要精力放在经营生意上。

叶利钦家人已丧失对政治的实际影响力。正如俄罗斯独立的研究机构政治信息中心主任阿列克谢·穆欣所指出的那样,这些人现在都占据着“有钱的、但绝非公众性的岗位”。 综合

## 您家的浴室健康吗?

### ——奥普浴霸“奥韵”系列提供完美解决方案

新的时尚,新的沐浴体验在一步步临近我们的普通生活,在更加关注洗浴安全、绿色等健康要素之时,奥普新一代“奥韵”系列产品的出现带来了新的希望。

您家的浴室潮湿吗?您家的浴室因为潮湿而欠健康吗?浴室的健康值在今天被提到了健康生活的议事头条,如何让沐浴在越来越舒适、时尚的前提下而越来越健康成了我们现在产品研发、生活追求方面的重要大事,基于这样的严峻事实,“奥韵”系列应运

而生!

“奥韵”新品具有双核动力、干房技术、大照明以及内藏式节能灯、双层全封闭箱体等多项新技术。“双核动力”是“干房技术”的核心,它解决了浴霸取暖的同时迅速排除浴室湿气,恢复浴室清爽、干爽,有效解决因为环境潮湿而带来的霉菌威胁,保护家人安全;大照明解决浴室照明强度问题,现在仅需一台“奥韵”浴霸,浴室立即光鲜透亮;内藏式设计,将节能、安全很好地结合在一起;同时新

型取暖泡、超薄安全的双层全封闭箱体、全面防水的滑盖式开关、双速静音的电机以及阿基米德风道和负离子技术,全面提升了产品品质。

迎接“奥韵”系列“五一”盛装亮相,4月28日—5月13日期间,购奥韵系列,8系列即送工具包或安利乐新清洁用品一份;购新精典系列送天堂伞一把;购新阳光系列、彩Q系列送时尚衣架或桶装毛巾一份。(详见商场海报)

## 是谁创造了中国乘用车商用车领域出口规模之最?

3月27日这一天值得纪念,因为在这一天中国轻型客车结束了以往的“小打小闹”出口的局面,在2007年莫斯科中国国家展上,在俄罗斯“中国年”期间,在中俄两国领导人的见证下,中国自主品牌生力军华晨汽车制造、合同金额达13亿美元的8万台金杯海狮出口俄罗斯,开创了我国轻型客车大批出口先河,在中国轻型客车发展史上写下了浓墨重彩的一笔。

俄罗斯的气候条件众所周知,汽车出口往往要经过很多关卡的检验,而这次俄罗斯政府机关采购,更是极其严格,这对金杯海狮的品质提出了严峻的考验。而继承了丰田优秀技术血统的金杯海狮,靠着它在中国黑河、瑞典的冰雪路面进行低附着地实验,经受了多种恶劣路面的考验的锻炼,并且配置了一般只在中高档轿车上才使用的螺旋弹簧后悬架系

关爱生命 科学抗癌

江苏少儿频道  
每天上午9:00播出

现代快报

2007年  
“我心中的最新E品”评选

活动时间:3.29-5.23  
短信:移动发送“8+新产品或新功能”至0911180;联通、电信发送“8+新产品或新功能”至101180(资费1元/条)  
奖项:每天抽出2名读者获得100元话费  
最终将产生3名读者获得手机或者笔记本电脑  
活动详情见3月29日本报A41-A48版

4月25日获奖读者:  
1395xxxx588  
1395xxxx189  
领奖时间:每周二至周四下午2:00-4:00  
领奖地址:南京新街口正洪街18号东宇大厦2812室  
咨询电话:025-84783537